

广东省青少年发展基金会

工作简报

2021 年第 3 期

广东省青少年发展基金会秘书处编

2021 年 5 月 31 日

“互联网+大病救助”助力患病青少年 抗击病魔

“没有全民健康，就没有全面小康”，人民身体健康是全面建成小康社会的重要内容。因病致贫、因病返贫这一脱贫路上的“拦路虎”，是习近平总书记反复强调必须解决好问题。为缓解患病青少年医疗费用负担，防止因病致贫、因病返贫，广东省青少年发展基金会（以下简称“广东青基会”）开展“广东省青少年大病救助工程”项目，切实解决患病青少年本人和家庭实际困难。项目实施一年来，广东青基会已累计为 235 位低收入家庭青少年患者筹集善款 1726.55 万元。

一、整合多方资源，构建希望工程“及时雨”个案救助平台

一是整合多平台多单位资源，畅通一体化求助渠道。2020 年 5 月，广东青基会联合“粤省事”微信小程序广东省 12355

青少年综合服务平台、支付宝公益、水滴公益、轻松公益、广东省第二人民医院、南方医科大学珠江医院、深圳市德义爱心促进会等机构开展“广东省青少年大病救助工程”项目，构建希望工程“及时雨”个案救助平台，实现“筹款、求助、资助、反馈、互助”一体化，畅通青少年个案求助渠道。目前，有需要的患者可通过广东省 12355 青少年综合服务平台热线“12355-4-1”进行求助，或通过“粤省事”小程序点击“大病救助申请”获取相应服务。二是覆盖多样病种，提供配套救助服务。救助疾病范围包括先天性心脏病、脊柱侧弯、眼部疾病、骨关节疾病、儿童造血干细胞移植等，为患病青少年提供资金资助、康复器械、社会筹款等服务。截止 5 月 27 日，广东青基会已累计为 235 位低收入家庭青少年患者筹集善款 1726.55 万元。

二、发挥团属优势，专业、快捷、用心、用情做好救助服务

广东青基会充分发挥 5A 级的公募基金会资质优势，联合专业的社会组织以及医务社工，为求助患者及家属提供专业、快捷、实效的救助服务，一步到位及时挽救患者生命。一是充分利用广东青基会公募机构的优势助力患儿筹款“翻倍”。通过广东青基会备案、上线、发动筹款、联合网络筹款平台合作争取流量，以自身公信力为患儿背书。如地贫患儿涛涛，常年依靠输血排铁维持生命，接到患者求助后，广东青基会联合深圳市德义爱心促进会于 2020 年 7 月 16 日在支付宝公益平台发起筹款，截至 2020 年 9 月 2 日，共筹款 200020.60 元，超额完成原定的 20 万筹款目标。2020 年 8 月，

涛涛顺利移植，现已出院休养，定期复查。从接到求助，到上线筹集善款、拨付善款、患者出院休养，历时 49 天，为患者争取了更多宝贵的生命时间。二是整合社会资源，创新大病救助“公益配捐”模式，为患者进行配捐补贴。针对特别困难的患儿家庭，广东青基会联合水滴公益、深圳市德义爱心促进会协调社会资源，为符合标准的患者最高配捐 5000 元，目前已为 137 个项目配捐 68.5 万元。三是联动医院、公益机构完善大病救助体系。与广东省第二人民医院合作设立医院社工“广东省社会工作发展基金”，启动资金为 50 万元；与珠江医院合作开展“儿童造血干细胞移植救助项目”，并携手水滴公益捐赠 20 万元作为项目启动资金。2021 年 4 月起，广东青基会与北京水滴汇聚公益基金会合作，每月 11 日为水滴公益平台在筹项目开展“水滴小善日”配捐活动，目前已配捐项目 10 个，配捐金额达 3.65 万元。

三、做好项目公示，搭建公开透明的“公益桥梁”

广东青基会联合执行机构将募得款项专款专用，一种途径是将善款拨付到患者所在医院，另一种途径是通过执行机构拨付给医院等形式实施。截至 2021 年 5 月 28 日，“广东省青少年大病救助工程”项目拨付善款共计 1537.13 万元，惠及 190 个患者家庭，共助力 15 名患者顺利进仓移植。通过网络筹款平台以项目进展的形式向社会公布每笔捐款的来源和使用情况，搭建公开透明的“公益桥梁”，截止目前，已通过各大网络筹款平台发布进展 219 条，向捐赠人公开详细的项目案例进展及项目支出情况。